Инклюзивный урок «Древнейшие люди» для обучающихся пятого класса
Технологическая карта урока по теме «Древнейшие люди»
Класс: 5 

Модуль: Первобытные собиратели и охотники. 

Продолжительность учебного занятия: 40 мин. 

Тип учебного занятия: «Открытие» нового знания.
Цель: подвести учащихся к пониманию того, что способность трудиться поставила древнейших людей в более выгодное сравнительно с остальными животным миром положение, способность мыслить помогла выжить, продолжить формирование умений работать с учебником, исторической картой, иллюстрациями, правильно употреблять и объяснять исторические термины.

Задачи:

личностные: 
– осмысление социально-нравственного опыта предшествующих поколений;
– формирование толерантного отношения к детям и взрослым с ограниченными возможностями здоровья.
метапредметные: 
– владение умениями работать с учебной информацией (анализировать и обобщать факты, составлять простой план, формулировать и обосновывать выводы);

предметные: 
– способность применять понятийный аппарат исторического знания для раскрытия сущности и значения событий и явлений прошлого и современности.

Технологии: проблемный диалог, ИКТ-технологии, здоровье сберегающие и игровые технологии. 

Методы обучения: проблемно-поисковые, практические, словесные. 

Формы организации познавательной деятельности: индивидуальная, в парах, с текстом учебника, иллюстрациями, исторической картой.

Ресурсы для проведения урока: карта «Расселение древнейшего человека», мультимедиа проектор.
Основные понятия: археология, антропология, лингвистика, этнография, древнейший человек, каменный топор, скребок.
Тема учебного занятия: Древнейшие люди.

Структура и ход урока:

· этап мотивации к учебной деятельности,

· этап актуализации и пробного учебного действия,

· эта выявления места и причин затруднения,

· этап построения проекта выхода из затруднения,

· этап реализации построенного проекта,

· этап первичного закрепления с проговариванием во внешней речи,

· этап самостоятельной работы,

· этап включения в систему знаний и повторения,

· этап рефлексии учебной деятельности на уроке,

· разно-уровневое задание.
Таблица
Технологическая карта

	Этапы урока
	Действия учителя
	Действия учащихся
	Универсальные учебные действия

	1 Организационный момент

( 3мин.)
	Здравствуйте, ребята. Давайте вспомним, какой новый курс мы с вами начали изучать на прошлом уроке? Как ученые узнают о том, что происходило в древности? Какие науки помогают нам узнать о том, как жили наши далекие предки? (скрытая запись на доске: история, археология, антропология, этнография, лингвистика)

Для того, чтобы узнать, как жили люди в далеком прошлом, нужно использовать находки археологов. Как вы думаете, что могут найти археологи? Находки археологов – это и есть вещественные памятники истории или исторические источники.
	Ответы детей на вопросы, называют науки.

Ответ: кости, предметы.
	Коммуникативные

Общеучебные

Предметные

Метапредметные.

	2 Объявление темы урока

(1 мин.)
	Давайте попробуем сформулировать тему урока. Что мы будем сегодня изучать?

(Записать тему в тетрадь)
	Ответ: как жил человек в «давние», древние времена (запись темы в тетрадь)
	

	3 Сообщение целей и задач 

(3 мин.)
	Откройте учебник стр.8-10 и посмотрите название параграфа и из каких пунктов он состоит, посмотрите на картинки, о чем они вам помогут узнать? Как вы думаете, с чем мы познакомимся на сегодняшнем уроке. Актуальность А для чего нам нужно знать о жизни первобытных людей? 
	Открывают учебник, знакомятся.
Ответ: какими были наши далекие предки, чем они занимались,

Как овладели огнем?

Для того, чтобы сравнить как жили они и как живем мы.
	Коммуникативные

Обще учебные

Познавательные

Личностные

метапредметные предметные



	4 Планирование

(2мин.)
	Составление плана из ответов учащихся, коррекция и запись в тетради.
	Запись в тетрадь
	

	5 Практическая деятельность 

(общее время – 25 мин.)


	1) Древнейшие люди жили в жарких странах, где не было морозов и холодных зим. Например, в Восточной Африке (работа с картой). Археологи находят здесь при раскопках кости людей и животных, живших более двух миллионов лет назад. По этим находкам можно определить облик первобытных людей.

Используя картинки на стр. 8-9 рассмотрите внешность человека, и запишите в тетрадь сходства и отличия первобытного человека от современного.

Рефлексия. Назовите черты сходства и отличия.


	Рассматривают карту на доске и в учебнике, знакомятся с легендой карты.

Работа с картинками и запись в тетради.

Ответы учащихся, коррекция не правильных ответов.


	Познавательные

Регулятивные

Коммуникативные

Личностные

Предметные

метапредметные

	Физминутка

(1 мин.)
	Во время физминутки используется материал с сайта Lesson-history.narod.ru и Видео ролик «Овладение огнем» http://www.youtube.com/watch?feature=endscreen&v=yxitR-NN86U&NR=1

Мы пошли в поход с друзьями,

Чуть промокли и озябли.

Чтобы ручки нам согреть

Надо нам костер разжечь.

Дружно мы возьмем лопатки, 

Выкопаем в земле ямку,

И уложим веточки

Чтоб согрелись деточки.

Дуем, дуем разжигаем, 

Свои ручки согреваем.

Мы согрелись у костра, 

Потушить его пора.

Чтоб пожар здесь не случился

Мы зальем костер водицей.

Потушили мы, ура!

Нам домой идти пора


	Идут по кругу, показывают, что замерзли.

Показывают, как копают и укладывают веточки.

Дуют на костер, греют руки.

Показывают, как выливают воду на костер.

Во время физминутки ребенок с ОВЗ в центре круга на стуле. Все действие происходит вокруг него, по возможности он повторяет движения руками.
	

	5 Практическая деятельность 

(продолжение)


	2) Орудия труда. Учитель демонстрирует орудия труда первобытного человека.

Ребята, а как вы думаете, что это такое?

Обратите внимание на картинку на стр. 8 сидящий человек скалывает камни. Он их просто скалывает. Обратите внимание на картинку стр. 9-10 древнейшие орудия труда, сравните с тем, что есть у нас в руках. Что могли сделать этим орудием (используйте картинки учебника)? Удобно ли оно? Ситуация: если бы вам сейчас подарили бы такой предмет он бы вам пригодился, как бы вы его использовали? А с каким предметом сегодня можно его сравнить(назначение). Если дать обезьяне два камня она сможет сделать такое орудие труда? А почему? 

Так в чем же главное отличие древнейшего человека от животного (используйте картинку стр.8). Помимо изготовления орудий труда, чем еще занимаются первобытные люди. 

А вместе со взрослыми кого мы видим на картинке.

А вы дома помогаете родителям? Что это вам дает?

А можно ли сделать вывод, что благодаря опыту, умению что-либо делать, передавать опыт первобытный человек смог выжить в природе?

Самостоятельное чтение третьего пункта учебника.

Какое значение имело овладение огнем для первобытного человека?

Ситуация: представьте себе, что у нас сейчас закончатся продукты, отключат газ и свет, что мы будем делать?

Замечательно, но есть проблема. Как первобытные люди могли добыть огонь?

Видеоролик

Определите положительные результаты в умении пользоваться огнем?


	Ответ: какие-то камни, но не обычные.

Скалывает, но не просто, а какой-то целью.

Сравнивают, высказывают свои мнения.

Сразу бы не поняли его назначения, наверное, не пригодился.

Нож.

Нет, не сможет.

Человек думает, для чего ему это нужно, для деятельности.

Умение изготавливать орудия труда.

Лезут по деревьям, собирают плоды, ловят рыбу, отпугивают зверей.

Детей.

Получаем знания, учимся делать так как родители.

Да, ответы детей.

Ответы учащихся.

Ответы.

Будем ходить в лес, собирать съедобные плоды, ягоды, грибы, охотиться, готовить на костре пищу.

Молния, путем трения, скол камня(искры).

Запись в тетради самостоятельно
	

	6 Осуществление контроля

(2 мин.)
	Известно, что примерно 100000 лет назад на Земле наступило общее похолодание; большие территории покрылись сплошным слоем льда. Какие изобретения и новые умения помогли людям выжить в холодном климате? Вспомните не менее трех умений.
	Ответы: орудия труда, охота, огонь.
	Регулятивные

Метапредметные

предметные

	7 Осуществление коррекции

(3 мин.)
	Работа в парах с текстом, коррекция:

Предки людей, похожие на (…), обитали в странах с (…) климатом. Находки останков древнейших людей были сделаны в (…). Первоначально главным способом добычи пищи было (…) и (…). Древнейшие люди не могли выжить в одиночку, поэтому объединялись в (…). Овладение (…) помогло людям выжить в холодных природных условиях.
	Работа с текстом на листочках, вставить пропущенные слова: обезьян, теплым, Восточной Африке, собирательство и охота, коллективы, огнем.

Чтение текста в слух.
	Коммуникативные

Регулятивные

Личностные

Метапредметные

предметные



	8Оценивание учащихся

(2 мин.)
	Справились ли с заданием?

Как мы с вами можем оценить нашу работу на уроке.
	Происходит самооценка обучающихся
	Регулятивные

Оценивания

коммуникативные

личностные

	9 Итог урока

(2 мин.)
	Что нового мы с вами узнали на сегодняшнем уроке? Вернемся к цели нашего урока и посмотрим все ли мы выполнили, достигли ли цели?

Делают вывод.
	Нашим далеким предкам предстоял еще долгий пупь, прежде чем стать такими как мы.
	Саморегуляция

Самоконтроль



	10 Домашнее задание

(1 мин.)
	1 уровень: вопросы 1-3,

2 уровень: вопросы 1-5,

3 уровень: вопросы 1-5, используя интернет найдите дополнительную информацию о жизни первобытного человека 
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